NpMa4 vt 2015

Delprov B Uppgift 1-10. Endast svar krévs.
Delprov C Uppgift 11-20. Fullstdndiga 16sningar krévs.
Provtid 150 minuter for Delprov B och Delprov C tillsammans.

Hjéilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrianser  Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 61 poédng varav 22 E-, 22 C- och 17 A-podng.

Kravgrins for provbetyget

E: 15 poédng

D: 24 podng varav 7 poiang pa minst C-niva
C: 31 poéng varav 12 poédng pa minst C-niva
B: 41 poédng varav 5 podng pa A-niva

A: 49 podng varav 9 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poing du kan fa for en fullstindig 16sning eller ett svar.
Dir framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mgjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till Gvriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg dr inte tillatna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

1.  For funktionen f géller att f(x)=5sin4x+3

a)  Bestdm det storsta varde som funktionen
kan anta. (1/0/0)

b) Bestim f'(x). (1/0/0)

2.  Idet komplexa talplanet dr talet z markerat.

Im A
R 4
o
5 4 -3 2 A 2 3 4 5 Re
a)  Markera talet z i talplanet. (1/0/0)
b) Bestim z-z (1/0/0)
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3. Figuren visar grafen till en funktion f.

A

W <

y =1

N

—

0
Bestim j f(x)dx
-3

4.  For de komplexa talen z och w giller

z=17 cos5—7t+isin5—JI och w=2 cos£+isinE
3 3 3 3

. |z
a) Bestim |[—
w

b)  Bestim arg(ij
w

=Y

(1/0/0)

(1/0/0)

(1/0/0)
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Figurerna visar graferna till fyra trigonometriska funktioner.
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a)  Para ihop foljande tre funktioner med ritt graf A-D.

y =sin(x)+2 hor ihop med graf:

¥ =sin(2x) hor ihop med graf:

y =sin(x+m) hor ihop med graf:

b)  Enav graferna A—D gér inte att para ihop med négon av de tre
funktionerna i a).
Ange en trigonometrisk funktion som har den grafen.

Bestam konstanten a sd att polynomet p(x) = X +2x* —8x+a
blir delbart med faktorn (x—1).

(0/1/0)

(0/1/0)

(0/1/0)



7.
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I koordinatsystemet dr kurvan y = f(x) ritad i intervallet -4 < x <4

v

/ Ny

y= (7%

Anvind koordinatsystemet nedan och skissa kurvan y = | f (x)|
iintervallet -4 < x <4

For att underlétta din skissning dr kurvan y = f(x) inritad med en
streckad linje.

v
B
—4 -2 ? 4 X
(0/1/0)
z; = c0s 35°+isin 35° dr en rot till ekvationen z° = w.
Bestdm en annan rot till samma ekvation. (0/0/1)




10.
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Ange vilket av alternativen A—H som é&r det bista ndrmevérdet till

sin(E +0,01)—sin T
3 3
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100 (0/0/1)

TQmMmo 0w

Ange en funktion f som har derivatan f’(x)= 24x(x? +1)°

(0/0/1)
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Delprov C: Digitala verktyg ar inte tilldtna. Skriv dina 16sningar pé separat papper.

3+51

11. Berdkna . Svara pa formen a+bi.

1+1

12. Los ekvationen sin3x = 73

1-cos? x

13. Visaatt ————=tanx for alla x ddr uttrycken &r definierade.
sin x cos x

14. Det skuggade omrédet i figuren begrinsas av kurvan y =cosx,

x-axeln och linjen x=a,dir 0<a <§

v

’—\
y=cosx

Bestiam a sa att omradets area blir % a.e.

15. Intdkten vid forsdljning av en vara ges av
I(p)=2000p-¢ %057
ddr / ar intdkten i kr/dag och p dr varans pris i kr.

Avgor om det finns ndgot pris p som ger maximal intdkt och ange 1 sa fall
detta pris.

(2/0/0)

(2/1/0)

(2/0/0)

(2/1/0)

(0/3/0)




16.

17.

18.

19.
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Parham arbetar med differentialekvationen y"”+8y =6y". Han kommer fram

till att y = 4¢** 4ren 16sning till ekvationen och visar resultatet for Aida.

Aida studerar ekvationen och séger att det inte kan stimma. Hon menar att
siffrorna 4 och 2 rékat byta plats i Parhams 16sning, for 16sningen ska vara

y =2e* enligt Aida.

Undersok om nagon av dem har fel.

Kurvan y = h—x?, dér 4 dr en positiv konstant, begransar tillsammans med
koordinataxlarna ett omrade i forsta kvadranten.

. 16
Bestdm /4 sa att omradets area blir ? a.e.

Visa att sin345° =

NG
4

Bestdm det minsta virde som funktionen y = ¢*"*“*** kan anta.
Svara exakt.

(0/2/0)

(0/1/1)

(0/0/2)

(0/0/2)
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20. Funktionerna f;, f5, f3 och f, dr definierade enligt foljande:

A =ttx f=Lia
X X

/3 (X)=%+x f4(x)=%+3x

Figurerna nedan visar funktionernas grafer A—D for x>0
Alla grafer ar ritade i1 koordinatsystem med samma skala.

A. B.
)’A y‘

=Y
=Y

— —
X X

Para ihop varje funktion f, — f, med ritt graf A—D. Motivera ditt svar. (0/0/2)
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Delprov D Uppgift 21-28. Fullsténdiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter.

Hjédlpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrianser  Provet bestér av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 61 poéng varav 22 E-, 22 C- och 17 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 15 poédng

D: 24 podng varav 7 podng pa minst C-niva
C: 31 poéng varav 12 poédng pa minst C-niva
B: 41 podng varav 5 poing pa A-niva

A: 49 podng varav 9 poing pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poing du kan fa for en fullstindig 16sning eller ett svar.
Dir framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mgjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till Gvriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvinder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram péa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg ar tillatna. Skriv dina ldsningar pa separat papper.

21.

22,

Figuren visar ett komplext talplan dér talet z dr markerat.
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Bestém talet z pa polér form.

En sommardag i Pajala regnade det mellan 9.00 och 19.00.
Under dessa 10 timmar mattes regnets intensitet.

Enligt en forenklad modell ges regnets intensitet av
= x-sin =%
d 10

dér y dr regnets intensitet i mm/h och x é&r tiden i timmar fran
9.00. Modellen antas gélla mellan 9.00 och 19.00.

mm/h A y
6-
5
4-
3
2
1-
X
0 T T T T ——
0 10 h

Berikna hur manga mm regn som totalt foll under dessa 10 timmar.

(2/0/0)

(2/0/0)




23.

24,
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4
Figuren visar graferna till funktionerna f(x) = XT +1,5 och g(x)=4x-2

De tva funktionernas grafer innesluter tillsammans med de positiva
koordinataxlarna det omrade som skuggats i figuren.

vA

/ X

Bestdm arean av det skuggade omradet.
Svara med minst tre vardesiffror. (2/1/0)

Under en molnfri dag med 12 timmars solljus, kan intensiteten / hos

solljuset approximeras med / =/, sin’ (%)

ddr /, dr maximal intensitet och x &r tiden 1 timmar efter solens uppgéng.

a)  Bestdm hur ménga procent av maximal intensitet som solljuset har
3 timmar efter solens uppgang. (1/0/0)

En dermatolog (hudldkare) rekommenderar att solskydd anvdnds om
intensiteten overstiger 50 % av maximal intensitet.

b)  Bestim hur ménga timmar som solskydd bor anvéndas denna dag
enligt reckommendationen. (0/2/0)



25.

26.
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For funktionen f giller att f"'(x) = cosx—sin2x
I punkten (0, 1) har grafen till funktionen f tangenten y=2x+1

Bestim f'(x).

Festfixarfirman Skoj & Ploj blaser upp ballonger med ett tryckluftsaggregat.

Ballongerna kan anses vara klotformade och varje ballong ska blasas upp till
volymen 5,5 liter. Ballongens radie 6kar med 3,5 cm/s vid det tillfdlle da
dess radie dr 6,0 cm.

Aggregatet ger jamn luftpafyllning sa att volymen okar med konstant
hastighet.

Bestdm hur lang tid det tar att blasa upp en ballong som fran borjan ar tom.

(0/3/0)

(0/2/2)
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Simone &r glasdesigner och har designat en vas som édr 3 dm hég. Formen pa
vasen kan beskrivas med den rotationskropp som uppstar da det skuggade
omrddet 1 figuren roteras kring x-axeln. Det skuggade omrddet begrinsas av

V2x+1 \2x-0,5

» Vo = T’, linjen x =3 och de positiva

kurvorna y; =

2

koordinataxlarna.

dm‘y

Simone vill veta hur mycket glasmassa som behovs for att tillverka vasen.

Berdkna hur stor volym glasmassa hon behover. (0/1/2)

Funktionen / definieras genom /(x)=(f (x))z.

Bestdm 4"(0) for alla funktioner f med foljande egenskaper:

e f(0)=-1
e f(0)=3
e [(0)=2 (0/1/3)



